

[冒名顶替的事还真不少]

北京版

女孩十年前被冒名上学

27岁的邹志静办理房贷时发现,个人信用报告中竟有一笔自己毫不知情的房贷。这笔房贷就像一根引信,不仅牵出了一个与她同名、同身份证号的“邹志静”,更令她的户口被注销,一夜之间成了“黑户”。5月12日,邹志静将自己的离奇遭遇发表在网络上,网友同情地称她为“京版罗彩霞”。



27岁女孩被冒名10年

办贷款发现另一个自己

噩梦始于2008年11月26日。想贷款买房的邹志静被告知,房贷没有批下来,因为她的个人信用报告中有一笔在威海的14.8万房贷未还清,邹志静感到不可思议,因为她从未去过威海,更未在那里买房。于是,她去央行北京市分中心营业部查询个人信用报告,在个人身份信息一栏中,她发现贷款人除了姓名、身份证号码与自己一致外,其余的学历、电话、住址均不同。

邹志静说,她是山东单县人,从天津工业大学毕业后落户北京市朝阳区,工作地点也一直在北京,怎么凭空多出了另一个自己?通过威海民警的帮助,邹志静找到了另一个“邹志静”的联系方式,她想知道,对方究竟是谁?

冒名者上了中专

让邹志静没想到的是,得知她的身份和目的后,电话那头一口山东口音的“邹

志静”爽快地承认了“我是冒牌的”,并且坦言自己真名刘彦丽,和邹是老乡,初中毕业后便到湖北打工。1999年,她接到家里电话让她回来念书,“感觉像是包办婚姻一样”,刘彦丽被送进了淄博医药学院。而她手中的录取通知书和户口迁移证明上写着一个她从未听过的名字——邹志静。

入学、毕业、工作、办信用卡和房贷、考驾照,一切都顺利。刘彦丽说,她只知道家人为她读书费了很大力气,但她只有初中文化水平,进入淄博医药学院后根本听不懂课程,勉强毕业后很长时间都没有工作。2005年她随丈夫把户口迁到吉林市长江路。

班主任“导演”克隆事件

就在和刘彦丽通电话的第二天,邹志静接到了当年的班主任刘民的电话。刘民向邹承认,冒名者刘彦丽是他的表妹、他三舅的养女,这件事隐瞒了邹志静10年。但刘民向记者强调,录取通

知书下来之后,是邹并不打算要,他才把通知书留了下来,事后他的三舅提出可以利用邹的通知书让女儿去上学,抱着试一试的心理,他把通知书给了三舅。

然而,邹志静的回忆却与刘民的讲述大相径庭:1999年第一次参加高考,考了550多分,由于成绩不好,只填报了一所中专——淄博医药学院。一直到9月,仍然没有接到录取通知书。心灰后才选择复读,第二年考取天津工业大学。

据刘民介绍,他只知道“三舅没花多少钱就在派出所找了个人,把事情解决了”。刘民说,他当教师22年,在鲁西南的贫困县市,这样冒名上学的事例很多见。他现在感到自己的过失就是当初“没把邹志静的录取通知书及时处理掉”,自从邹志静发现真相以来,他噩梦连连,瘦了25斤。

北京户口被注销

经过3人协商,刘彦丽

答应对身份证进行更改,注销“邹志静”在吉林市的户口。一场轩然大波似乎就此平息,可是今年4月30日,邹志静在公安部网站上查询时发现,自己在北京的户口不知何时被注销。

邹志静打电话给吉林市长江路派出所,一位李警官说,由于姓名和身份证完全相同,“邹志静”注销吉林户口时可能把邹志静的北京户口一并注销了。而由于驾照信息全国联网且不能重复办理,因此邹志静无法考取驾照。“房贷办不下来,驾照拿不了,那信用卡呢?股票账户呢?”想到“克隆人”可能存在的威胁,邹志静感到恐惧和愤怒。“太荒唐了!一年的复读光阴,房贷下不来,房价又上涨,这中间花费的时间和金钱谁来赔偿?”邹志静准备向法院提出诉讼。

新闻追问
为何频出罗彩霞

北京市君永律师事务所的赵三平律师分析说,身份证和户籍信息具有唯一性,从法律角度来说,如果出现同名同姓,身份证人却不同,或者是一个人同时有两个户口,那么其中肯定有一个是假的。可为什么真假邹志静会一直分头生活,相安无事呢?其中与户籍管理、学籍管理、档案管理中的漏洞有关。

北京市当代律师事务所卫爱民律师认为,我国《民法通则》规定,公民享有姓名权,有权决定、使用和依照规定改变自己的姓名,禁止他人干涉、盗用、假冒。冒名顶替者破坏了社会的公平正义,必须对社会承担责任,并通过对受害者的实际赔偿来体现。

据《北京晚报》

湖北版

高二生顶替他人上大学

冒名顶替上大学的“罗彩霞事件”一波未平,又爆出现在华南农业大学读研的学生王俊亮也曾被冒名顶替:2002年,一个未经高考的高二学生,顶替王俊亮上了大学。14日,广东多家媒体齐聚华农希望采访王俊亮,但他借口忙于做实验,关闭手机拒绝见记者。记者找到他的宿舍,他也关门不见。华农校方出面多次与他沟通也无效。

王俊亮:不希望影响现在生活

7年前(2002年)的那次高考,湖北孝昌一中理科考生王俊亮考出了506分的成绩,但没接到任何大学录取通知书。随后,他又回到安陆一中复读,经过一年努力,他考上了湖北民族学院。毕业工作两年后,去年他又考上了华南农业大学研究生。王俊亮前段时间在接受《武汉晚报》电话采访时透露,他在湖北民族学院就读期间,曾回家办过身份证,但被当地公安机关告知,他的名字已有同号身份证。直到2007年夏天,王俊亮才顺利办到证。这些并没引起他的注意。今年初,王俊亮去银行申办信用卡时,才发现自己的名字已被人冒用,无法办理信用卡。

王俊亮曾回高中,证实自己已被冒名顶替的事。也见到了顶替者。顶替王俊亮上

大学的郑飞,2006年从长江大学本科毕业后,至今在外地打工。对方曾表示,要赔偿他的经济损失。时过境迁,现在他最希望冒名者能放弃本属于他的名字。

华农校方负责人14日称,他们也是通过媒体了解此事的。他们希望王俊亮配合媒体进一步澄清此事。但王俊亮性格较内向,不希望这件7年前的事再影响现在生活。

华农:王俊亮正做科研项目

14日几家媒体记者联系王王俊亮所在的华农食品学院,该院党委书记龙泽华介绍,他们已找过王俊亮了解情况,但王拒绝谈及此事。龙泽华说,他曾和他进行过短暂的交流,发现王俊亮家庭经济条件不是很好,事情发生后,他本人情绪十分低落,加之本身性格内向,因此拒见任何人,甚至连学院院长、导师等问及情况他也不愿回答。

校方表示,王俊亮现在才读研一,但已经开始做科研项目。他所做的实验正处于中试环节,很耗精力,也很耗时间,不想分心,不想再因此事影响学习。

据悉,王俊亮被冒名顶替上大学一事经报道后,湖北省有关部门组成的联合调查组已于14日赶赴孝昌。

综合《羊城晚报》报道

湖南版

顶替者广州户籍未注销

“冒名上学案”披露后,旋即轰动全国。5月11日,罗彩霞事件核心人物王佳俊的父亲王峥嵘被公安机关刑事拘留,王佳俊、罗彩霞两人当年的班主任张文迪被湖南邵东县纪委“双规”。13日,真罗彩霞面对记者,回顾了维权前后的经历与心理变化。

我不会因非议而改变初衷

记者:现在有人想给你找工作,以这种方式来表示对你的关心,这是你想要的吗?

罗彩霞:我以前关于未来的想法已完全被打乱了。等过了这段时间再去考虑这些吧。

记者:你担心自己的将来吗?

罗彩霞:肯定担心。这件事肯定会平息,但平息以后的路怎么走,还是要靠我自己去走。

记者:你还会继续坚持,去拿回属于自己的身份吗?

罗彩霞:我会尝试立案,通过法律手段拿回我的一切。这本来就是我的初衷,所以我不会因为外界的非议而改变这些东西。我没有做错什么,我是坦荡的,无愧于心的。

记者:王佳俊因这事



王佳俊冒名罗彩霞的证件照丢了工作,毕业证也被注销了,你觉得她会恨你吗?

罗彩霞:肯定会,这是很自然的。我可以理解,毕竟是我把事情闹大的,她恨我也是应该的,她以什么样的态度对我,我都能接受。

王佳俊的广州户籍并未注销

2008年,王佳俊毕业后曾将户口迁到广州市天河区。事发之后,王佳俊的户口是否要注销?13日,记者从当地警方处了解到,王佳俊当初是持正规的人户卡落户广州的,目前警方只能凭有法律效力的文书才能注销其户口。

警方有关人士表示,“如果正式文书确认她盗用了他人身份,广州警方就能注销其广州户籍,并依照相关规定对其进行处理。”

据《南方都市报》

惊 违章操作引爆炸 1死1伤

快报常州电(记者 葛小林)5月14日20时25分,承包江苏瑞阳化工股份有限公司(以下简称瑞阳化工)有关设备维修工程的上海某建筑安装公司施工队的两位维修工在焊接液碱中间槽附件时,液碱中间槽发生爆炸,两名维修工一死一伤。

瑞阳化工位于溧阳南渡镇的强埠集镇,是一家从事多元醇研究开发与生产的专业制造商,经营资产2.3亿元。企业工人告诉记者,新厂区正在建造,新厂边建设边生产。

5月14日20时25分左右,在瑞阳化工老厂附近做小生意的徐明(化名)正躺在床上看电视。突然,窗外“嘭”的一声,顿时他感觉自家的房子在抖动,他立刻从床上跳起来,跑到了阳台上。“第一感觉,我担心是不是地震了,房子怎么都在抖啊”,徐明告诉记者,“我在阳台上等了十来分钟,见没有什么动静,这才回到房里”。不过,第二天一早,他就听附近的居民说,昨天那声巨大的轰响,原来是瑞阳化工新厂的一个储存罐发生了爆炸,“一个人被炸飞了,找了很长时间才找到,而另外一个当场被炸死了”。

在门卫的阻拦下,记者并没能进入到爆炸现场。不过,瑞

阳化工的几位工人向记者讲述了爆炸的情形:当时是下午8点半不到,两个工人在给一个大储存罐进行电焊焊接时,突然之间就发生了爆炸,储存罐的顶一下子就被掀翻了,正在焊接的两个工人一个被炸到半空,一个直接跌落到了储存罐里。其中一人当场死亡了,另外一人被炸得不轻,身上都被烧着了。

据工人介绍,这个大储存罐一直是空的,“之前放的化学品已经被清洗干净,不过底部肯定会有残留”。瑞阳化工在建新厂区时,便想把这个大储存罐利用起来,于是临时聘请了外面的电焊工人进行焊接,哪晓得会发生爆炸事故,“幸好当时只有两个人在上面,不然后果还真不敢想”。

记者了解到,伤者顾立喜是爆炸复合伤,烧伤面积比较大,加上有骨折等情况,病情非常严重,目前在医院烧伤科住院治疗。而另一电焊工人罗长根在医院的记录本上并没有登记,瑞阳化工方面表示,罗长根是在送往医院抢救过程中死亡的。

15日上午,事故调查组初步认定引起爆炸的原因因为这两名维修工违章操作,目前瑞阳化工已全面停产进行全员、全方位、全过程的安全整顿和隐患排查。

奇 子弹在她右脸住了42年

步枪子弹射进女子右脸,时隔11年才发现。尽管如此,由于医院条件所限,子弹又在脸上留了31年,14日才被第三军医大学重庆大坪医院的医生成功取出。

1967年10月16日上午9点过,泸州市合江县凤鸣镇,怀孕7个多月的何文英和丈夫熊荣帮呆在家里。“突然一声枪响,声音很大。”何文英睁大眼睛回忆,称随即从她背后飞来一颗子弹,事后才知道子弹先打穿墙壁,再从她右侧飞过。后来,何文英发现右脸太阳穴下方有伤。她仅认为是子弹擦伤,但奇怪的是嘴巴不能正常张大。第二天,何文英在当地卫生所也没检查出结果,做完简单包扎后便回家了。后来伤口愈合,嘴巴也能正常张开一些。何文英也没再注意此事,儿子随后顺利出生。

接下来的十年里,夫妻俩又生了一儿一女。不过,何文英



护士拿着取出的弹头

说,她从没想到有一颗子弹,藏在右脸那块疤痕下面。1978年她开始头痛,长期吃头痛粉症状仍未见缓解,随后在合江县人民医院检查才知道:下颌骨处有颗子弹。“当时的医疗条件有限,做过一次手术,但没有把子弹取出来。”何文英说完,眼角滑下一行泪水。

14日,大坪医院口腔颌面外科主任杨茂进主刀,从右脸留有疤痕处入手,一面将子弹向外顶,待固定子弹不再向深部滑移后,从外剥离子弹。历时50多分钟,杨茂进用钳子轻轻地取出子弹。 据《重庆商报》

晕 教授的保姆和养女争房产

著名新闻传播学者、中国人民大学教授张隆栋身后留下一处房产。为了这处房产,生前照顾其11年的雷女士手持遗嘱扶养协议,将教授的养女告上法院,请求法院将该套房屋判归自己所有。14日,北京东城法院开庭此案。

庭审:保姆养女法院争房

14日上午,61岁的雷女士出庭。雷女士是张教授的保姆,她请求法院将教授的一处房产判归自己所有。

雷女士介绍,她家和张教授家是世交。1997年,雷女士受邀照顾张氏夫妇,“当时教授老伴卧病在床,本来请先照顾几天,但一直请不到合适的保姆,就再三挽留我。看他们无人照顾,我最后才同意。其间,教授老伴去世。今年3月,教授以92岁高龄辞世。”

雷女士表示,她一照顾就是11年,而自1995年起的这14年里,养女没尽赡养义务。

对此,坐在被告席上的养女黄女士,一直低头不说话,由代理人替其陈述。庭后,黄女士解释说,14年前,因养母的治疗问题,她与养父发生争执,此

后,教授无端猜疑她图谋两位老人的钱财,在外地工作的她就逢年过节才回家,“怕他们看到我不高兴”。

保姆:已获教授遗嘱

据悉,张教授辞世后,雷女士从隔壁租住的房屋中搬进了张教授的家。雷女士就此解释说,从1999年起,两位老人多次表示将房产赠与她,由其负责照顾二老的生活,张教授不再支付报酬。

法庭上,她从文件袋中拿出一份教授之妻的遗嘱、一份教授写的《赠房书》、三份双方签订的《遗嘱扶养协议书》来证明自己的说法。

雷女士说,多次签协议是教授怕出意外,没想到还是惹了麻烦,“教授去世后,黄女士多次来争这处90多平方米的房屋。”

法庭上,养女黄女士的代理人表示,所签协议无效,教授患有双相情感障碍(病发时狂躁和抑郁两种情感轮流替换),教授之妻患有老年痴呆,两人属于无民事行为能力人,“一个正常人不会就同一内容多次订立遗嘱”。

据《京华时报》